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Vlaams Energie- en Klimaatplan (VEKP)  -  Gebouwen

In het kader van het VEKP werden verschillende maatregelen opgenomen die betrekking 
hebben op gebouwen. Deze vraag heeft betrekking op de opvolging van die maatregelen.

1. Nieuwe E-peil-eis voor ingrijpende energetische renovatie (IER) 2020: E70 en 2025: 
E60. Deze aanpassing dient te gebeuren via een wettelijke regeling. 

a) Is de aanpassing waarin was voorzien voor 2020, doorgevoerd?

b) Welke juridische basis is er al gelegd om de aanpassing in 2025 te garanderen?

2. Stimuleren renovatie binnen 5 jaar na notariële overdracht. Tegen september 2020 
zouden volgende opties worden onderzocht: 

- vermindering van de onroerende voorheffing van niet-energiezuinige woningen na 
grondige energetische renovatie;

- verhoging van de energiepremies gekoppeld aan labelverbetering EPC 
(energieprestatiecertificaat) voor nieuwe eigenaars. Ondersteuning van de 
opmaak van een masterplan BENOvatie dat de Vereniging van Mede-Eigenaars 
(VME) en syndicus begeleidt bij de renovatie van grote appartementsgebouwen;

- een publiek-privaat rollend fonds voor de renovatie van appartementen, zodat de 
looptijd van VME-kredieten kan worden verlengd van 10 tot 30 jaar. Het voorzien 
in een overheidsgarantie kan daarbij een hefboom vormen voor het aantrekken 
van privaat kapitaal.

a) Zijn die opties al onderzocht? Zo niet, wat is dan de reden? Wat is de 
aangepaste timing? Zo ja, wat zijn de conclusies die verbonden worden aan de 
onderzochte denkpistes?

b) Wat is voor elk van de opties de volgende te zetten stap?

3. Activatie rollend noodkoopfonds en renteloze leningen. 

Begin 2020 werd een projectoproep gelanceerd naar de OCMW's en afhankelijk van 
de geselecteerde projecten zou de effectiviteit van het noodkoopfonds worden 
geëvalueerd. 

a) Hoeveel projecten hebben zich aangediend voor de projectoproep?

b) Hoe werd de oproep geëvalueerd?

c) Hoeveel projecten werden geselecteerd en over welke soort projecten gaat het 
voornamelijk?



d) Was er al een evaluatie van het noodhulpfonds? Wat waren de 3 belangrijkste 
vaststellingen van die evaluatie? Wanneer zal de evaluatie raadpleegbaar zijn? 
Hoe wil de minister ermee aan de slag gaan?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 749 van 16 maart 2021  
van CHRIS STEENWEGEN

1. a) De E-peileis werd inderdaad verlaagd naar E70 voor dossiers met een 
vergunningsaanvraag vanaf 2020. Deze wijziging werd al in het Energiebesluit 
opgenomen via het besluit van de Vlaamse Regering van 30 november 2018.

b) Ook de wijziging naar E60 is ondertussen opgenomen in het Energiebesluit, via het 
besluit van de Vlaamse Regering van 9 oktober 2020. Uit de EPB-evaluatie van het 
VEKA in 2018 bleek dat het gemiddelde E-peil van de ingediende aangiftes voor IER 
al stelselmatig onder het eisenniveau lag en jaar na jaar afnam. Er was dan ook 
marge om de aanscherping naar E60 al vroeger te laten ingaan en niet te wachten 
tot 2025. Deze stap werd daarom vervroegd naar vergunningsaanvragen vanaf 
2022. Het meest recente EPB-cijferrapport, te raadplegen via de energiekaart op 
energiesparen.be, toont voor aanvraagjaar  2017 een gemiddeld E-peil IER van E55 
en de voorlopige cijfers voor 2018 dalen al tot E51.

2. a) De vermindering van de onroerende voorheffing voor woningen na grondige 
renovatie zit nog in de onderzoeks- en overlegfase samen met het kabinet 
Diependaele. 

Om alle eigenaars, niet alleen de nieuwe, te stimuleren tot grondigere energetische 
renovaties werd vanaf 1 januari 2021 een EPC-labelpremie  ingevoerd voor 
investeerders die een woning of appartement met een zeer slecht EPC-label binnen 
een termijn van vijf jaar renoveren tot label C, B of A voor woningen en tot label B 
of A voor een appartement. Het premiebedrag varieert in functie van het behaalde 
label.

Voor de ondersteuning van de opmaak van een masterplan BENOvatie dat de 
Vereniging van Mede-Eigenaars (VME) en syndicus begeleidt bij de renovatie van 
grote appartementsgebouwen, werd op basis van een analyse van het 
gebouwenbestand en van bestaande goede praktijken de nood aan een specifieke 
ondersteunende aanpak aangetoond. Om grondige renovaties van 
appartementsgebouwen te faciliteren, lanceer ik in de loop van dit jaar een call, 
waarvoor de middelen al werden gereserveerd in het Vlaams Klimaatfonds en het 
Energiefonds. De doelstelling van het project is om het opmaken van een 
masterplan BENOvatie voor de Vereniging van Mede-eigenaars (VME) financieel te 
ondersteunen en de VME’s een integrale trajectbegeleiding te bieden voor en tijdens 
de renovatiewerken. Via deze pilootcall zal voor de opmaak van een masterplan 
BENOvatie een aanbod worden gerealiseerd, waarop de VME beroep kan doen. Het 
masterplan BENOvatie bestaat uit 2 grote delen:
- De opmaak van de conditiestaat van het gebouw voor gebouw-technische, 

installatietechnische, veiligheids- en woonkwaliteitsaspecten (Vlaamse 
Wooncode) en een meerjarenonderhoudsplan.

- Twee renovatie-scenario’s, bijvoorbeeld:
- E90 (huidige norm ingrijpende renovatie woongebouwen);
- E60 (lange termijnambitie Vlaanderen 2050). 



Een inbegrepen financiële analyse vergelijkt de verschillende scenario’s: totale 
investeringskost, jaarlijkse energiebesparing, totale onderhoudskost op 20 jaar, 
vastgoedwaarde voor en na. 

Voor wat betreft de langlopende leningen voor VME’s nam PMV 
(Participatiemaatschappij Vlaanderen) vorig najaar het initiatief om, in afstemming 
en overleg met het VEKA, een publiek-private samenwerking uit te bouwen om 
VME-renovatieleningen met langere looptijd dan de courante 10 jaar aan te bieden. 
PMV bereidt momenteel het kandidaatsdossier voor om in Vlaanderen InvestEU-
middelen te kunnen beheren en in te zetten voor risico-garantie door 
kredietverzekeraars. Het InvestEU-fonds startte begin dit jaar en heeft als enig doel 
risico-garantie te bieden om publieke en private investeringen te mobiliseren in de 
lidstaten. De InvestEU-middelen zullen Vlaamse kredietverzekeraars toelaten om 
de risico’s van leningen met langere looptijden te dekken. Met deze garantie zullen 
private banken minder tot geen drempels ervaren om leningen met looptijden tot 
20 jaar of langer toe te staan aan VME’s. InvestEU zal dit najaar een call lanceren, 
waarop de geselecteerde beheerders, zoals PMV, voorstellen kunnen indienen. Als 
alles goed loopt, zullen in het voorjaar van 2022 VME-renovatieleningen met 
langlopende termijn kunnen worden aangeboden. Naast deze specifieke VME-lening 
kan ook de bestaande energielening op 10 jaar door een VME worden aangevraagd.

b) Het antwoord op uw vraag naar volgende stappen zit vervat in het vorige 
deelantwoord.

3. a) Voor deze oproep hebben zich 18 projecten aangediend.

b) De eerste oproep werd gunstig geëvalueerd, maar er is ruimte voor verbetering. 
Met behulp en input van de stuurgroep die in het kader van de eerste projectoproep 
in het leven werd geroepen, heeft het VEKA een aantal voorstellen geformuleerd 
met het oog op optimalisatie van de regelgeving. Ik voorzie hieromtrent nog voor 
de zomer een voorstel aan de Vlaamse Regering voor te leggen.

c) De 18 projecten die een voorstel hebben ingediend, werden allemaal weerhouden. 
Het betreffen projectvoorstellen met het oog op de energetische renovatie van 
noodkoopwoningen.

d) Het antwoord betreffende de evaluatie zit vervat in deelantwoord b. Op basis van 
de evaluatie zullen optimalisatievoorstellen aan de Vlaamse Regering worden 
voorgelegd. Ik wens momenteel niet vooruit te lopen op de beslissing van de 
Vlaamse Regering dienaangaande.


